

August Konkel 博士，箴言，第一节

© 2024 August Konkel 和 Ted Hildebrandt

这是奥古斯特·康克尔博士在讲授箴言时的内容。这是第一场会议。哪里可以找到智慧？谚语作为智慧文学。

你好，我叫奥古斯特·康克尔。我是安大略省汉密尔顿麦克马斯特神学院的旧约教授。我的研究生学位是从费城威斯敏斯特神学院毕业的，我也更早从普罗维登斯神学院毕业。

我期待着我们一起探索箴言书。谚语是一种语言现象，存在于每一种语言中。我是一个农场男孩，我学到的第一句谚语之一是，不要为打翻的牛奶哭泣。

现在对我来说，这完全有道理，因为你看，我从小就不得不挤奶。你坐在一张凳子上，实际上是单腿凳子，它更灵活，你的两腿之间夹着一个桶，你就往桶里挤奶。但牛并不总是喜欢所发生的一切，她会踢。

有时桶会飞起来，而你的努力就在谷仓地板上，你所做的就是捡起桶并再次开始挤奶。所以这句谚语很有道理，不要为打翻的牛奶哭泣。当事情没有按照你想象的方式发展时，你就继续努力，再试一次。

每种文化都有谚语，当然，谚语的含义、理解方式以及使用方式取决于文化本身。我从非洲收集了其中一些，我将让您思考这些。只有傻瓜才会用双脚试河水的深度。

嗯，你可以想出各种可能合适的方式。但这里有一个非常适合箴言本身的内容。知识就像一座花园。

它无法耕种，无法收获。这就是我们在箴言中要学习的第一件事，那就是智慧，也称为知识，是必须学习的东西。这就引出了我们想要谈论的重点，即智慧的概念。

我们将箴言归入我们翻译为智慧的范畴。它来自希伯来语单词hokmah，我将在这里写下它，因为它的使用非常非常普遍。这是一个含义相当广泛的词。

它谈论的是知识或技能。有时这是一种技术知识，例如从地面获取采矿信息的能力。但有时这是一种生活技能，知道如何生活。

当然，这就是《箴言》的用武之地。我们语言中的智慧与做出决定有关。我会做正确的事吗？对于我们所说的hokmah一词来说，这个概念太狭隘了。

hokmah这个词在所有智慧文献中都有一个共同的主题：敬畏主是智慧的开端。所以，智慧始于态度。智慧始于性情。

智慧的核心是学习这种性格，然后学习由此产生的行为。经典中有三本书我们称之为智慧。其中一本是《箴言》，一本是《传道书》，一本是《约伯记》。

作为一个简单的介绍，我可能会这样区分它们。箴言涉及我们如何处理日常生活及其所有问题。传道书更多地探讨“为什么”的问题。

生命到底是什么？生活中什么可以赋予意义、可以赋予意义、重要？约伯记实际上是关于什么的？我们真正知道的是什么？我们对自己和宇宙有什么了解？现在，《约伯记》的大多数读者认为这实际上是关于苦难的。嗯，苦难是用来解决更大问题的问题，这是《约伯记》大部分诗歌和讨论的基础。更大的问题是，我们对苦难真正了解多少？我们应该如何应对痛苦？这是《约伯记》中得到回答的更深层次的问题，或者至少在《约伯记》中得到了解决。

但我们关心的是箴言和智慧，因为它有助于理解我们应该如何生活。因此，整本箴言以几个目的陈述开始，确切地说，实际上是其中四个或五个，目的是认识智慧和纪律，了解知识的言语，获得洞察力、公义、正义和智慧的纪律。公平，并给予轻信的狡猾的人以给予年轻人明智的判断力。这就是本书的目标。

因此，智慧是了解上帝旨意的一种手段。神的旨意是什么？不仅是我做出的更大意义上的决定，包括我的职业和人生的重大决定，甚至是我们如何处理生活中所有普通事件的较小决定，例如我如何处理工作中的情况或我如何处理好我家里的情况。圣经中记载了三种认识神的方法。

它们是通过启示本身的三个部分给出的，在希伯来语中被称为托拉（Torah）、尼维姆（Nevi'im）和凯图维姆（Ketuvim）。托拉的意思是教导。它通常指《圣经》的前五本书，是摩西关于上帝、他的世界、他与他子民的关系以及我们需要知道的基本真理的指示。

先知们接受了这一教导并将其应用到他们的生活情境中。因此，他们的问题始终是人们如何以及在哪里遵守摩西所制定的圣约及其所有价值观和条款，以及他们不遵守的方式。所以这是了解经文的两种基本方法。

当然，这两者都可以使用谚语。例如，你可以在先知中找到一句谚语：父亲吃了酸葡萄，孩子的牙齿变钝了。这是流放时期使用的谚语。

他们抱怨说，我们正在为我们祖先的罪孽而受苦，因此我们流亡是不公平和不公正的。除了教义、《托拉》和先知（即对流亡者进行的讲道）之外，智慧是第三种启示方式。因此，在耶利米书 18:18 中，将使用三个权威来源来对付耶利米。

律法来自祭司，谋略来自智者，言语来自先知。所以，这是三个领域，三种方式，文学方式，上帝的话语通过它们传达给我们人类。以西结在《以西结书》7:26 中也说了同样的事情。

他说，他们将从先知那里寻求异象，从祭司那里寻求律法，但律法将会灭亡，长老们也不会提出建议。因此，这些是找到来自上帝的启示的典型方式。当然，箴言并不全是箴言。

因此，我们将讨论一下智慧的分类方式。正如我们将在谚语中遇到的那样，有许多词语被用来给出智慧的内容，给出智慧的本质。但在谚语中，我们有两种划分。

前九章让我们为接下来的第 10 章到第 31 章中的数百条谚语集做好准备。因此，前九章我们真正称之为说教智慧。这是关于如何过正确的生活、有道德的生活的指导。

为理解信仰和文化理想做准备的文本。它们都是作为教学而构建的，在这种情况下，是父亲对孩子的教学。这可能是古代以色列大多数教学进行的方式，因为除了与国王及其宫廷和与之相关的机构相关的那些内容之外，古代文化中的任何人都不容易获得文学阅读手段。

但这些教义被写下来，这些教义被根植于人们的头脑中，以便它们可以被记住和教导，其中一些教义不仅在以色列境内，而且在以色列境外都被保存下来。在《箴言》中，我们将遇到一系列的谚语，它们与埃及著作《阿蒙内莫普的教导》有明显的文学相似性。这将是一种说教式的智慧。

但也有一种批判智慧可以反思这些人生大问题。正如我们所提到的，关于生命中什么是有价值的、什么是有意义的、什么是有意义的问题，以及我们实际上可以了解什么是生命的问题，有时《约伯记》和《传道书》被称为批判智慧。谚语有很多种。

在英语中，谚语是相当具体的东西。但在希伯来语中，我们有一种叫做mashal的东西，它可以采取多种形式，从扩展的隐喻、一种寓言，有时甚至是一首诗，各种各样的东西都被称为mashal。我们在不同的地方遇到他们。

我在这里举了几个例子。耶稣在拿撒勒的会堂里说：医生，你医治你自己吧。意思是，好吧，在这里创造奇迹，就像你在迦百农所做的那样。

或者没有先知在自己的国家被接受。参考以利沙的故事，他在耶洗别的领土的中心腓尼基人中找到了一个富有同情心的人。或者是乃幔，他是亚述人，他来寻求上帝的医治，并接受了耶和华，而以色列人却不接受。

因此，我们可以将一些例子称为马沙尔（mashal），天国就像芥菜种，或者像他经常提到的迷失的儿子或浪子的寓言。所有这些都属于该类别。不过，谚语通常简短而容易记住。

我确信在英语中，我们都熟悉其中的一些内容。如果没有损坏，就不要修理它。孩子是男人的父亲。

小洞不补，大洞吃苦。我一直很喜欢那个，因为很多时候会有一根小线松动，而我没有时间，我就把它剪掉。然后很快，您还需要九个线程才能修复它。

这是一件好事。但通常情况下，格言的特点是谐音和歧义。这是我非常喜欢的一个。

这一段出自传道书。这是第七章第一节。我将用希伯来语给你，因为我已经在這裡音译了。

所以，你可以看到 **tov**、**tov**、**yom**和**yivaldo**以及它产生共鸣的方式。这是什么意思？嗯，我们可以将其翻译为，

好名胜油，
死亡的日子比出生的日子更重要。

这意味着什么？谚语从来都不是不证自明的。

它们在应用于特定情况时总是正确的。在这种情况下，在第七章第一节中，很明显，传道人所谈论的是这个问题：什么是值得的？人生为何要过？他的观点是，我们在生活中留下的一件事就是一份遗产。这个遗产就是我们的声誉。

人们如何认识我们并理解我们这个人？因此，当孩子出生时，你们都会感到兴奋，因为这是一件美妙的事情，而当我们失去一个好人和一个朋友时，我们会感到悲伤。但传道人想从另一个角度来看这件事。当一个孩子出生时，你对这个孩子有各种各样的希望和愿望。

当他们死后，留下了人人尊敬的声誉，那么当然，这份遗产就完整了。它不能再被破坏了。良好的声誉可能会毁于一旦。

但一旦一个人完成了生命，那么这种声誉就固定下来了。所以，这应该是你所追求的一种目标。当然，传教士还用一大堆其他的谚语来说明这一点。

所以，我们使用它们是因为它们令人难忘。我们使用它们是因为它们表达了正确的观点。现在只有在特定情况下才是正确的。

距离让心变得更近。眼不见，心不烦。你说，好吧，这怎么可能？嗯，他们都是真的。

这仅取决于您所谈论的情况。他们表达了对秩序的观察。我们观察自然界、植物和动物之间的秩序。

但社会关系也有秩序。实际上无法更改的顺序。所以，现在，有很多关于我们应该如何彻底重新安排家庭的讨论，我们不应该再考虑核心家庭。

但事实是，这是行不通的。因为有不可违背的命令。这就是我们作为人类和人类的本质。

傻瓜会跳进天使不敢涉足的地方。机会只会敲门一次。我们记得的其他谚语例子虽然令人难忘，但实际上说的是相反的事情。

所以，我们要做的就是看箴言书。在第一个小谈话的最后，简要概述一下箴言。箴言的目的，然后是智慧的教导，这是前九章的大部分内容。

第一章中智慧女士从塔楼召唤的地方。她在那里准备了盛大的宴会，第九章中供所有人参加的盛宴。然后我们有箴言集。

在某种程度上，它们属于所罗门，但它们是清晰、独特的收藏。因此，我们要查看从 10.1 到 22.16 的集合，正好是 375 条箴言。我们将讨论为什么这是真的。

有智者的收藏，更有智者的收藏。希西家时代的藏品。很明显，其中一些藏品涉及宫廷。

当然，希西家比所罗门晚 250 年。箴言书当时还在写作过程中。然后还有一个附录。

阿切尔的话、俗语、数字语录、雷米尔王的母亲，最后是力量的智慧。这是箴言书的基本鸟瞰图，我们将在下一堂课中讨论它。

这是 August Konkell 博士在讲授箴言书时的内容。这是第一场会议。哪里可以找到智慧？谚语作为智慧文学。